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16. Wahlperiode 04. 11. 2008

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Ulla Jelpke, Klaus Ernst, Ulrich Maurer, Kersten Naumann,
Katja Kipping, und der Fraktion DIE LINKE.

Fortfiihrung der Bilanz zu den Bleiberechtsregelungen von Bund und Landern

Noch zum Ende des Jahres 2005 lebten in Deutschland iiber 200.000 Menschen
lediglich mit einer ,,Duldung®, deren Aufenthalt sechs Jahre und mehr betrug
(vgl. Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE. 16/3446). Durch den parlamen-
tarischen (s. Gesetzentwurf der Fraktion DIE LINKE. 16/369, Antrag der Frak-
tion DIE LINKE. 16/3912) und auBlerparlamentarischen Druck von Fliichtlings-
organisationen und Kirchen sahen sich zunichst die Landesinnenminister, dann
auch die Koalitionsfraktionen im Bundestag bewogen, Regelungen zur Losung
des Problems zu treffen. Zunéchst durch einen Beschluss der Innenministerkon-
ferenz innerhalb des geltenden Aufenthaltsrechts; spéter durch Beschluss des
Bundestages zur Anderung des Aufenthaltsrechts wurden ,,Altfall“-Regelungen
getroffen, von denen sich die Beteiligten eine grole Reduktion der Zahl langjah-
rig ,,Geduldeter erhofften.

Mittlerweile gelten die ,,IMK-Regelung* und die gesetzliche ,,Altfallregelung*
nebeneinander fort. Da beide Regelungen Ausschlussstichtage beziiglich der
Antragstellung enthalten, wird die Zahl der langjahrig geduldeten Personen per-
spektivisch wieder ansteigen. Mit einem erheblichen Zuwachs ist zum Jahres-
wechsel 2009/2010 zu rechnen, weil dann bereits erteilte Aufenthaltserlaubnisse
nicht verlangert werden,cwenn die Betroffenen keinen dauerhaft existenzsi-
chernden Lebensunterhalt nachweisen konnen.

Wir fragen die Bundesregierung:

1. Wie viele Personen haben bis zum 30. September 2008 eine Aufenthalts-
erlaubnis nach § 104 a oder b AufenthG beantragt, wie viele Familien betraf
dies (bitte nach Bundeslédndern differenzieren)?

a) Wie viele Antrige hiervon betrafen oder waren Antrége, die bereits nach
der IMK-Regelung vom November 2006 gestellt wurden aber bis zum
Inkrafttreten der gesetzlichen Regelung noch nicht entschieden waren und
deshalb nach Maf3gabe der gesetzlichen Bestimmungen beurteilt werden
(bitte nach Bundeslidndern differenzieren)?

b) Wie viele Antrdge wurden nach § 104 b AufenthG fiir ,,integrierte Kinder
von geduldeten Ausldndern® gestellt (bitte nach Bundeslédndern differen-
zieren)?

¢) Welches waren die zehn am hiufigsten vertretenen Herkunftsldnder der
Antragsteller und Antragstellerinnen (bitte nach Bundeslédndern differen-
zieren)?

* Wird nach Vorliegen der lektorierten Druckfassung durch diese ersetzt.
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2. Wie vielen Personen wurden bis zum 30. September 2008 Aufenthaltserlaub-
nisse nach § 104 a oder b AufenthG erteilt? Bitte nach Geschlecht, Alter
(zumindest: Voll- bzw. Minderjahrigkeit), Bundesldndern und den zehn
haufigsten Herkunftslandern differenzieren.

a) Wie viele von ihnen haben eine Aufenthaltserlaubnis nach § 23 Abs. 1 S. 1
i. V.m. § 104a Abs. 1 S. 2 AufenthG erhalten, weil der Lebensunterhalt
durch Erwerbstitigkeit bereits gesichert war (bitte nach Bundeslédndern
differenzieren)?

b) Wie viele von ihnen haben eine Aufenthaltserlaubnis nach § 104a Abs. 1
S. 1 AufenthG (,,auf Probe®) erhalten, weil der Lebensunterhalt durch
Erwerbstétigkeit noch nicht gesichert war (bitte nach Bundesldndern
differenzieren)?

¢) Wie viele von ihnen haben eine Aufenthaltserlaubnis nach § 104a Abs. 2
S. 1 AufenthG als bei der Einreise noch minderjahrige, inzwischen aber
volljahrige Kinder erhalten (bitte nach Bundeslédndern differenzieren)?

d) Wie viele von ihnen haben eine Aufenthaltserlaubnis nach § 104a Abs. 2
S. 2 AufenthG als unbegleitete Minderjéhrige erhalten (bitte nach Bundes-
landern differenzieren)?

e) Wie viele von ihnen haben eine Aufenthaltserlaubnis nach § 104b.i. V. m.
§ 23 Abs. 1 S. 1 AufenthG als Minderjéhrige unter der Bedingung der
Zusage einer Ausreise der Eltern erhalten (bitte nach. Bundeslindern
differenzieren)?

3. Wie viele der in Frage 1 benannten Antrdge wurden bis zum 30. September
2008 abgelehnt, wie viele Personen/Familien- waren betroffen (bitte nach
Bundeslandern differenzieren)?

a) Welche genaueren Angaben zu den Griinden der Ablehnung liegen der
Bundesregierung vor, etwa zu den Nummern 1. bis 6. des § 104a Abs. 1
Satz 1 AufenthG (Wohnraum, Sprachkenntnisse, Schulbesuch der Kinder,
Tauschungen bzw. Behinderungen, Extremismus- bzw. Terrorismusver-
dacht, Straftaten; bitte nach Bundeslandern differenzieren)?

b) Wie viele Antrage wurden insbesondere deshalb abgelehnt, weil davon
ausgegangen wurde, dass der Nachweis einer eigenstdndigen Lebens-
unterhaltssicherung auch nach Erteilung einer Aufenthaltserlaubnis ,,auf
Probe‘ nicht.erreicht werden kann (alters-, krankheitsbedingt usw.; bitte
nach Bundeslandern differenzieren)?

¢) Wie viele Antrage wurden insbesondere deshalb abgelehnt, weil ein in der
héduslichen Gemeinschaft lebendes Familienmitglied Straftaten begangen
hat, und . wie viele Personen waren betroffen (vgl. § 104a Abs. 3 Satz 1
AufenthG; bitte nach Bundesldndern differenzieren)?

d) Wie viele Antrage wurden insbesondere deshalb abgelehnt, weil die gefor-
derten Aufenthaltszeiten nicht erfiillt waren (bitte nach Bundesldndern
differenzieren)?

4. Wie viele Antrige auf eine Aufenthaltserlaubnis nach §104 a oder b
AufenthG sind noch nicht entschieden worden, und welche Erkenntnisse hat
die Bundesregierung fiir die Griinde dafiir (bitte nach Bundesldndern
differenzieren)?

5. Mit wie vielen Antrdgen auf Erteilung einer Aufenthaltserlaubnis nach §104a
oder b AufenthG rechnet die Bundesregierung bis zum Auslaufen der Rege-
lung am 31. Dezember 2009?
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6.

10.

11.

Wie viele Menschen befinden sich zum Stichtag 30. September 2008 in
Deutschland, deren Aufenthalt lediglich geduldet bzw. gestattet wird, und
wie viele hiervon sind nach dem 30. September 2002, dem 30. Juni 2001
bzw. 30. Juni 1999 eingereist (bitte nach Herkunftsldndern und Bundeslén-
dern auflisten)?

. Wie viele Personen sind seit dem 1. Januar 2005 aus einem Aufenthaltstitel

in die Duldung ,,gefallen®, nachdem bspw. ihr Asyl- oder Fliichtlingsstatus
widerrufen wurde (bitte nach Herkunftslindern und Bundesldndern auf-
listen)?

. Kann die Bundesregierung bestitigen, dass nach einem Urteil des Bundes-

verwaltungsgerichts vom 26. August 2008 die Mindestverdienstgrenzen
zum Nachweis der geforderten eigenstindigen Lebensunterhaltssicherung
je nach Fallkonstellation um mehrere hundert Euro gestiegen sind, und wel-
che Konsequenzen zieht die Bundesregierung hieraus (vgl. Angaben des
Fliichtlingsrats Nordrhein-Westfalen in der ,,Schnellinfo 9/2008)?

. Sieht die Bundesregierung bzgl. des in Frage 8 angesprochenen Urteils

gesetzgeberischen Handlungsbedarf, um der Intention des Gesetzgebers bei
Einfithrung der ,,Altfallregelung® zum Durchbruch zu verhelfen (bitte
begriinden)?

Wie viele Aufenthaltserlaubnisse aufgrund der IMK-Bleiberechtsregelung
wurden bis zum 30. September 2008 erteilt (bitte nach Bundesldndern und
den zehn stiarksten Herkunftslandern differenzieren), und wie viele dieser
Aufenthaltserlaubnisse haben noch Bestand bzw. wurden widerrufen?

Wie steht die Bundesregierung angesichts der unterhalb der urspriinglichen
Erwartungen bleibenden Zahlen erteilter Aufenthaltserlaubnisse und der
Forderungen von Nichtregierungsorganisationen und Kirchen zu Gesetzes-
anderungen, mit denen der Kreis der Bleibeberechtigten erweitert wiirde,
etwa durch

a) Aufthebung des Ausschlussstichtages beziiglich der Antragstellung
(,,permanente* Bleiberechtsregelung),

b) Wegfall des Fehlens einer dauerhaften eigenstindigen Lebensunterhalts-
sicherung als Kriterium; das in Absehung von anderen bereits erbrachten
Integrationsleistungen allein schon zum Ausschluss fiihrt?

Berlin, den 3. November 2008

Dr. Gregor Gysi, Oskar Lafontaine und Fraktion
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Antworten;

Zu1.

Der Bundesregierung sind zum Stichtag 30. September 2008 von den Landern 35.550
Antrage nach der gesetzlichen Altfafiregeiung der §§ 104a, 104b des Auferthaltsgeset-
zes (AufenthG) gemeldet worden. Dabei sind nach Auskunft von Landern Doppel- und
Mehrfachantrage von gleichen Personen an der Gesamtzahl der Antrége nicht auszu-
schlieien. Eine Aufschliisselung danach, wie viele Familien betroffen sind, liegt nicht
vor. Die Aufschliisselung nach Bundesiandern ist der nachfolgenden Tabelle zu ent-

nehmen:
Bundesland Anzahl der Antrige
nach §§ 104a, 104b AufenthG
(Zeitraum 28. August2007 -
30. September 2008}

Baden-Worttemberg 5.934
Bayemn * 2.500
Berlin 2804
Brandenburg 546
Bremen i1
Hambusg 1.183
Hessen 1.098

[ Mecklenburg-Vorpammern 746
Nigdersachsen 7168
Nordrhein-Westfzlen 4,804

| Rheintand-Plalz 1810
Saariand 1 084
Sachsen 11420
Sachsen-Anhalt 1.272
Schleswig-Holstein 61
Thiringen 739

* Dia Angaben Bayerns basieren auf einer Schatzung.

a) bis ¢)

Hierzu liegen der Bundesregierung keine aufgeschidisselten Angaben vor.
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Von den Landern wurden insgesamt 28.721 Personen gemeldet, die eine Aufenthaltser-
laubnis nach den §§ 104a, 104b AufenthG bis zum 30. September 2008 erkalten haben.
in dieser Zah! sind auch vereinzelte Aufenthaltseflaubnisse nach den §§ 104a und 104b
AufenthG eingerechnet, die aufgrund von Antragen nach der IMK-Bleiberechtsregelung
von 2006 erteilt wurden. In weiteren 2,381 Fallen wurden auf Antrédge nach den §§ 104a,
104b AufenthG hin Aufenthaltserlaubnisse nach anderen gesetzlichen Vorschriften er-
teilt. Dic Gesamtzaht erhaht sich damit auf 31.102. Rechnet man die Zahl der aufgrund
der IMK-Bleiberechtsregelung seit 2006 erteitten Aufenthaltseraubnisse (24.256) hinzu,
s wurde seit dem 17. November 2006 in insgesamt 55.358 Fallen friheren Geduldeten

ein Bleiberecht gewdhrt.

Eine Aufschliisselung nach Alter, Geschlecht sowie den haufigsten Herkunftsidndern
liegt der Bundesregierung in Bezug auf die Aufenthaltserlaubnisse nach §§ 104a und
104b AuferthG nicht vor. Die Aufschliisselung nach Bundeslandern ist der nachiolgen-

den Tabelle zu entnebhmen:

Bundesland Erteilte Aufenthaltser-
laubnisse
(Zeitraum 28. August 2007-
30. September 2008)

Baden-Wiirttemberg 3.835

Bayern 1.293

Beriin 1.021
Brandenburg 338

Bremen 519

Hamburg 798

Hessen 2018
Meck'enturg-Vorpommern 415
Niedersachsen 3.500
Nordrhein-Westialen 11.291
Rheinland-Plalz 1.255

Saarland 385

Sachsen 554 N
Sachsen-Anhalt 585 |
Sehieswig-Holstein 445

Thiringen 468

s
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a) bis g}

Die erbetenen Auskinfte ergeben sich aus der nachfolgenden Tabelle:

Zua) | Zub) Zucy Zu d) Zue) |
Bundesiand i
Baden-Wirttemberg 1.016 | 2613 177 24 5
Bayern 450 | 843 3 2
Betlin 15 985 32 S 0
Brandenburg . 53 276 S 0 4
Bremen 55 460 0 4 0
Hamburg 24 792 i3 5 0
Hessen 423 1.538 49 10 1
Meckienburg-Vorpommern 51 339 21 3 1
Niedersachsen 538 2.783 168 9 1
Naordrhein-Westfalen 1.199 3.747 12
Rheinland-Pfalz 237 971 34 11 2
Saearland 84 30 0 0 0
Sachsen 116 387 47 4 0
Sachsen-Anhall 27 | 552 6 0 0
Schleswig-Holstein g5 388 10 2 ]
Thuringen i 58 { 399 10 1 0

Higrbel ist ergdnzend anzumorken, dass Nordrhein-Westfalen die Anzahl der erteilten
Aufenthaltserlaubnisse nach § 104a Abs. 2 Satz 1 sowie § 104a Abs. 2 Safz 2 AufenthG

mit insgesamt 333" angegeben hat. Dariiber hinaus hat Bayern keine Angaben zu den
ereilten AufenthaltSerlaubmssen nach § 104a Abs 2 Satz 1 AufenthG gemacht

Bei den Landern Qayern (fam urg ur(—e; ssen entspricht die Sdzugge der nach den

ginzelnen E‘r_tt-qurlgsvoraussetzungen ertentan Aufenthaltserlaubnisse nicht volistandig
der von den diesen Landern gemeldeten (‘esamtzahl ertelter Aufenthaltserlaubnisse

nach den §§ 104a, 104b AufenthG (margmale rechnerische Abweichungen). Es wird in
diesem Zusammenhang darauf vemaemmschen Erassung

in den einzelnen Landern tet!wetse uneinheitlich ist.

Zu3. a)bisd)

Nach den von den Landern gemeldeten Zahlen WUYQ 6. 165 Antrage abgelehnt Eine
avgeennt

Aufschlusselung, wie viele Familien betreffen sind-liegtaicht vor. Einige Lander haben

bei den abgelehnten Antragen nichl danach unterschieden, ob es sich um Antrage nach

der IMK- Blexberedﬂsregelung von 2006 oder der gesetzhchen Altfallregelu«wg gehandelt
hat. T T

PB4
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Die Aufschlisselung nach Bundeskindern ist der nachfoigenden Tabelle zu entnehmen:

Bundesland Abhgelehnte Antrige
(Zeitraum 28. August 2007 —
30. September 2008}
Baden-Warttemberg 733
Bayemn 140
Berlin . 479
Brandenburg 5] _
Bremen 181
Hamburg 232
Hessen 351
| Meckienburg-Vorpommenn 31
Niedersachsen 1.171
i Nordrhein-Westfalen 1.945
Rheinland-Pfalz 188
Saarland i 15 B
Sachsen 215
Sachsen-Anhai 195
Schieswig-Holstein 114
Thiringen 91 ]

Eine statistische Ubersicht zu den Ablehnungsgrinden liegt der Bundesregierung nicht
vor.

Zu4.

Nach Angaben der Lander wurden 8.101 Antrage noch nicht beschieden. Zu den Griin-
den lisgen der Bundesregierung keine Informationen vor, Einige Lander haben insoweit
keine Zahlen gemeldet ader diese nur geschétzt. Die Aufschliisselung nach Bundeslan-
dern ist der nachstehenden Tabelle zu entnehmen:

[ Bundesland Noch nicht entschiedene
Antr3ge

Baden-Wortiemberg 1676
Bayetn * 270°
Berlin 1.088

Brandenburg 186
Bremen K. A
Hamburg 338

I Hessen - 638
Mecklenburg-Vorpommern 211
Niedersachsen 2.141
Nordrhein-Westfalen k. A
Rheinlang-Pfalz 262
Saarland 487
Sachsen 282
Sachsen-Anhall 358
Schieswig-Holstein i
Thiringen 84

" Die Angaben Bayerns basieren auf einer Schatzung.
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Hierzu liegen der Bundesregierung keine Schatzungen vor.

Zu 6.

NUME45

Zum Stichtag 30. September 2008 hietien sich in Deutschiand 109.681 Personen mit
einer Duidung sowie 23.440 mit einer Aufenthaltsgestattung auf. Detaildaten zu Einrei-
sezeitrsumen, Herkunfts- und Bundeslandern kénnen den nachfolgenden Tabellen ent-

nommen werden.

Parsonen mit Buldung Gesamt davon eingereist nach dem
nach Hauptherkunftsiindem
30.05.2002 | 30.06.2001 | 30.06.1939

Gesamt 109.881 44 021 57.915 74.740
garunter:

Serbien” 23403 6.358 B.045 12.281
Ungeklart 9 064 2870 3.644 5236
Irak 7.914 3473 £.532 7.03%
 Turkei 7877 2.551 3.474 4152
Syrien 5513 1.760 2712 4112
Libanon 4,499 1.570 1968 2.399
Iran, islamische Republik 3.631 1.502 2.128 3008
I_R_ussische Féderation 3.685 1,962 2.766 3427
China 3629 1.817 2.298 2.993
Aserbaidschan 3.3584 1.782 2372 2.979
Bosnien und Herzegowina 2.707 626 749 916

* mul Persoren, die noch unter den Vorgangerstaaten Serbiens erfasst sind

Personen mit Duldung Gesamt davon eingereist nach dem
nach Bundeslindem ;
30.09.2002 | 30 06.2001 | 30.06.1959
Baden-Wurltemberg 11622 4.759 6.176 7.715
Bayern 8159 3.549 4815 6.033
Berlin 6.400 2 682 3.322 4.160
Bremen 2426 736 1,033 1.481
Hamburg 5 487 1,984 2 607 3606
Hessen 6.928 2.308 3784 4817
Niedersachsen 15.236 4 967 6922 9,763
Nordrhein-Westfalen 34821 13.184 17.231 22 550
Rhainland-Plalz 3.597 1.743 2.247 2.745
Saarland 1452 548 774 685
Schleswig-Holstein 2117 068 1.334 1.669
Brandenburg 1.958 1.020 1,280 1.551
Mecklenburg-Verpommarn 1.515 757 1052 1.247
Sachsen 3,159 1.558 2038 2.542
Sachsen-Anhalt 3.2¢0 1.683 2.168 2733
Thinngen 1.513 875 1124 1.342

Pede
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Personen mit Aufenthaltsgestattung | Gesamt davon eingereist nach dem
nach Hauptherkunfitsldindern

30.09.2002 [ 30.06.2001 30.06.1938
Gesamtergebnis 23.440 20.508 21.847 22.748
Irak 5484 5.148 5.385 5462
Torked 1.971 1.708 1.846 1,892
Russische Faderation 1.667 1.277 1.446 1.554
Iran, [slamische Republik 1.289 1.122 1.217 1.329
Afghanistan 1.158 €98 92§ 1082
Serbien” 1.106 824 862 a78
Syrien 984 B74 930 958
Aserbaigschan 691 494 591 €56
Nigeria 588 576 981 985
Sri Lanka 588 548 054 559

“ mit Persanen, d@ noch unter den Vorgdngerstaaten Serbiens erfasst sind

Peraonen mit Aufenthaltsgestattung j Gesamt davan eingereist nach dem
nach Bundesldandern
30.03.20021 30.06.2001} 30.06.1%99
Baden-Wiurttemberg 2.539 2.307 2423 2492
Bayern 3.315 3.943 3219 3307
Bezlin 1.342 1.113 1.209 1.280
Bremen 500 320 435 a70
Hamburg 1.052 674 784 934
Hessen 1.389 1.178 1283 1338
Niedersachsen 1.556 1,342 1436 1.498
Nordrhein-Westizlen 5708 5212 5.431 5.589
Rheinland-Pfalz 739 656 713 725
Saarland 187 173 177 180
Schleswig-Holstein 1.14% 92 1.083 1.124
Brandenburg 916 773 843 886
Mecklenpurg-Vorpommernn =82 463 536 557
Sachsen 1.262 1.077 1.160 1.206
Sachsen-Anhaft 517 476 495 503
Thiringen 680 567 813 865
Zul,

Die Gesamtzah! der Personen im Sinne der Frage kann nicht ermittelt werden.
Bei 1.604 Personen, die zum Stichtag 30. September 2008 eine Duldung besalen, war
im Auslanderzentralregister der Widerruf gines fritheren Asyl- oder Flachtlingsstatus ge-

speicher.

NUMEES

JBar
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Detaildaten zu Einreisezeitraumen, Herkunfis- und Bundesldndern kénnen den nachfol-
genden Tabellen entnommen werden.

Personen mit Culdung und Wider- Gesamt davon sitigereist nach dem
rufiRticknahme von Asylf Fillcht-
lingsschutz nach Hauptherkunfts-
{andern von Ceduldeten

30.09,2002 | 30.06.2001 | 30.05.199%8
Gesamtergebnis 1.604 151 495 1.003
daruntar
Serbien® 180 3 g 10
Ungeklart 16 2 3 4
Irak 1.155 105 434 924
Torke: 80 1 1 21
Syrien, Arabische Republik 24 1 1 2
Libangn 10 0 0 1
fran, Islamische Republik 21 9 9 9
Russische Fdderation i 1 1 1
China 4 4] 1 1
Aserbaigschan 5 1 1 1
Bosnien und Herzegowing 1 0 0 0

* mil Personen, die noch unter den \orgéingerstaaten Serbiens arfasst sind

Personen mit Duldung und Widarruts Gesamt |davon eingereist nach dem
Ricknahme von Asyl! Fliichtlings-
schutz nach Bundeslandern
30.09.2002 | 30.06.2001 | 30.06,1999
Baden-Wirttemberg 278 45 90 172
Bayern 552 43 214 474
Berlin 12 1 1 pi
Bremen 22 3 3 4
Hamburg 23 & B 8
Hessen a7 8 11 20
Niedersachsen 227 8 34 66
Nordrhein-Westialen 241 1 70 145
Rheinland-Pfaiz 73 7 a5 80
Saarland 18 1 1 1
Schieswig-Holstein 24 0 1 8
Brandenburg 1 0 1 1
Mecklenburg-Vorpommern 5 1 3 4
Sachsen by 5 9 16
Sachsen-Anhalt a4 5 13 16
Thiringen 8 1 2 4]
Zu8 und 9.

Der Bundesregierung liegen derzeit keine Angaben zu den konkreten Auswitkungen des
Urteils des Bundesverwaltungsgerichts {BVerwG) vom 26. August 2008 auf die auslan-
derbehdrdliche Entscheidungspraxis in den Landern vor. Die Entscheidung des BVerwG
diirfte eine die ausidnderbehordliche Praxis vereinheitlichende Tendenz zur Folge ha-
ben. Aus Sicht der Bundesregierung ergibt sich aus dem Urteil des BVerw( kein unmit-

-8-

Eee
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telbarer gesetzgebertscher Handlungsbedarf. Das Erfordernis der Lebensunterhaltssi-
cherung dient grundsatziich dem Zweck, iibermaBige Belastungen der Sozialkassen zu
vermeiden. Das BVerwG hat taut Urteil in der Entscheidung auch ausdriicklich festge-
stellt, dass in dern Verfahren keine Anhaltspunkte vorgetragen worden waren, die fur ein
Absehen von der Regelvoraussetzung der Lebensunterhaltssicherung oder fir die An-
nahme eines Hartefalls - inshesondere im Hinblick auf Artikel 6 Grundgesetz oder Artikel
8 der Européischen Menschenrechtskonvention (EMRK) - gesprochen hitten. Der Erfolg
der gesetzlichen Altfaliregelung im Sinne einer grofien Zahl erteilter Aufenthaltseriavb-
nisse nach § 23 Abs. 1 AufenthG hingt im Ubrigen von zahireichen Faktoren ab,

Zu 10,

Nach Angaben der Lander wurden 24.256 Aufenthaltserlaubnisse nach der IMK-
Bleiberechtsregelung von 2006 erteilt. Eine AufschiDsselung nach Herkunfislandem liegt
der Bundesregierung nicht vor, Der Bundesregierung liegen auch keine Hinweise dar-
aber vor, wie viele dieser Aufenthaltserlaubnisse noch Bestand haben bzw. widertufen
wurden Die Aufschliisselung nach Bundesléndern ist der nachfolgenden Tabelle zu ent-

nehrmen.
Bundesland Aufenthaltseriaubnissa nach

IMK-Bleiberechisregelung v.

17. Novembher 2006 i

Stand: 30. September 2008 |

Baden-Wirttemberg 3,757 i

Bayern 1.668 :

Beriin 583 b
Brandenburg 446
Bremen 122
Hamburg 283
Hassen 3.028
Mecklenburg-Vorpommern 84
" Niedersachsen 2.362
| Nordrhein-Waesltalen g.774
| Rheintand-Pralz 10535
| Saarland 47
! Sachsen 363
Sachsen-Anhalt 334
Schleswig-Holstein 216
Thilfngen 435

Zuil,

Die Bundesregierung sieht keinen Bedarf fiir Gesetzesinderungen der in der Fragestel-
lung angesprochenen Art.




